

老人向前女婿索要15万“带孙费” 隔代抚养的情理法纠葛

本报评论员 宋学敏

老李夫妇家住河北省，育有一女小芳。小芳与小林恋爱后相继生育一子一女，并于2012年11月补办结婚登记。婚后，小林在外打工，小芳带两子女与老李夫妇共同生活。小芳白天上班时，老李夫妇帮忙照顾孩子。2020年，小林、小芳经法院调解离婚，离婚协议约定二人所生子女均由小芳抚养，小林按年度支付2020年7月以后的子女抚养费。2023年，老李夫妇起诉要求小林支付2012年11月至2020年6月期间，其二人为抚育外孙子女垫付的抚养费15万余元。法院以“应视为其对小芳抚养子女的帮助行为”驳回老李夫妇的诉讼请求。老李夫妇不服判决提起上诉，二审法院维持原判。

现如今，对于双职工家庭来说，如何带娃是个难题，有的雇保姆，有的选择托育机构，更多的是让爷爷奶奶或外公外婆照看孙辈。在中国传统家庭观念中，祖辈对孙辈的照顾往往被视为天经地义的责任，自家人更是懒于、羞于、不至于提钱的。因而，不少网友对所谓“带孙费”莫名其妙，有的甚至认为这是在讹人。其实，“带孙费”问题涉及法律、情感和家庭关系的多个层面。从法理上说，在未成年人的父母具有监护能力的情况下，祖辈对未成年人并不负有法定抚养义务。司法实践中的“带孙费”纠纷大多因为父母有抚养能力却不履行义务，将义务转嫁到孩子的祖父母或者外祖父母身上，让老人成了孩子的“实际抚养人”。

近年来，这类案件屡见不鲜，

“带孙费”诉讼往往由家庭矛盾特别是离婚纠纷引发，夫妻一旦离婚，老人基于不平，往往向另一方索要婚内期间的“带孙费”，而法院判决有支持的，有驳回的。比如，也是在前不久，广东一夫妻离婚后，经法院判决两个孩子由夫妻二人各自抚养，并各自承担抚养费。但在法院判决生效后，女方并未接走抚养孩子，孩子依旧与老人共同居住生活。因此，老人向法院起诉要求前儿媳支付照顾孙子的费用。最终，法院审理认为，老人的照顾行为构成无因管理，有权要求受益人偿还由此而支付的必要费用，根据实际情况判决被告返还子女抚养费88000元。这起案件，爷爷奶奶承担了本应由前儿媳承担的义务，所以，法院支持了“带孙费”。而本案，老李夫妇对

女儿小芳的帮助行为，属家庭成员之间基于自然亲情而产生的代际互相帮助、扶持，同时，也因为老李夫妇对小芳抚养子女所提供的帮助，在小林与小芳的离婚诉讼中，人民法院对双方关于婚生子女均由小芳一人抚养的约定予以确认。因此，法院驳回了“带孙费”。

隔代抚养是一个复杂的社会现象，家庭成员间亲密共生、代际互惠是我国传统家庭美德的一项重要内容，基于自然亲情而产生的代际互相支持符合通常的社会伦理。对大多数家庭来说，不存在“带孙费”问题，但作为子女应当心存感恩，让父母在含饴弄孙中感受到颐养天年的幸福。而对于离婚纠纷牵出的“带孙费”问题，则让人五味杂陈，还是祝好聚好散吧。

镜界



“喀秋莎”迎周岁生日

这是8月15日在俄罗斯莫斯科动物园拍摄的大熊猫“喀秋莎”(左)和妈妈“丁丁”。首只在俄罗斯出生的大熊猫“喀秋莎”8月24日在莫斯科动物园迎来周岁生日。 新华社发

奇闻

世界第二大钻石

加拿大卢卡拉钻石公司21日宣布，该公司在博茨瓦纳开采出一颗2492克拉的钻石。这是博茨瓦纳迄今发现的最大钻石，也是世界第二大钻石。博茨瓦纳位于非洲南部，是著名钻石产地。这颗钻石开采自博茨瓦纳卡罗韦钻石矿，该钻石矿近年来发现多颗大型钻石，包括2015年发现的1109克拉的“我们的光”和2019年发现的1758克拉的“塞韦罗”。世界已知最大钻石为1905年在南非发现的3106克拉“卡利南”。 据新华社电

美男童玩枪意外身亡

美国警方22日通报，犹他州一名5岁男童当天在家中意外开枪打中自己，当场死亡。事发地位于犹他州桑塔塔金镇。警方介绍说，这名男童在自家屋内找到一把9毫米口径手枪，开了一枪。当时，男童的父母和兄弟姐妹在另外的房间。救护车到来前，男童家人尝试以心脏复苏术抢救，但无济于事。警方推断此案件应属意外，正调查男童如何拿到枪。 据新华社电

韩酒店火灾 无消防喷头

韩国消防部门23日通报，京畿道富川市前一天晚上发生致命火灾的酒店缺少消防喷头，可能是加剧火灾后果的原因。这家酒店22日晚上起火，导致至少7人死亡、12人受伤。消防部门说，起火点疑似是酒店810客房，火势没有大范围蔓延，但由于起火房间没有消防喷头，有毒浓烟迅速涌出并四处弥漫。多数遇难者死在8楼和9楼的房间内或走廊中。7名遇难者中，5人因吸入浓烟死亡，另外2人从楼上跳向消防员在楼下铺设的气垫时意外死亡。其中一人从8楼先跳，但落在气垫边缘，把气垫砸翻。另一人紧随其后跳下，落在地上。 据新华社电

“千元商品”走俏韩国

面对物价飞涨，不少韩国人购物时开始精打细算，商家也趁势推出包装更小、更便宜的“千元商品”(1000韩元约合5.33元人民币)，销路不错。据韩媒体报道，“千元零食”正成为韩国市场当红产品。食品公司好丽友通过给包装“瘦身”，首次把薯片等七种休闲零食的价格降至1000韩元，创下历史新低。同样受消费者追捧的还有“千元啤酒”和“千元蔬菜”。 据新华社电

国际

特朗普名下企业“赚翻了”

据美国有线电视新闻网对联邦竞选财务数据的分析，共和党竞选人和政治团体今年在特朗普名下企业的花费有望创2016年以来新高，其中特朗普团队是他自家企业的最大客户。仅今年上半年，联邦竞选活动和美国政治行动委员会在特朗普名下企业就花费了近320万美元，其中80%以上来自特朗普自己的竞选团队和相关团体。实际上，自特朗普2016年首次参加总统竞选以来，在三次总统竞选中，特朗普和相关政治团体为其企业输送了超过2800万美元竞选捐款。 据新华社电

“电报”创始人被捕

社交媒体“电报”的创始人、首席执行官帕维尔·杜罗夫24日晚在法国被捕，原因是涉嫌未能采取措施遏制这一社交平台上的不法行为。法国相关部门正在调查“电报”平台上诈骗、贩毒、有组织犯罪、儿童色情、宣扬恐怖主义等不法行为，杜罗夫被指没有采取相应措施遏制这些罪行。法国一家打击针对未成年人暴力活动的机构之前签发对杜罗夫的逮捕令。杜罗夫出生在俄罗斯，现年39岁，2013年在俄罗斯创建“电报”平台。 据新华社电

意调查林奇游艇沉没案

英国知名软件技术企业家迈克·林奇所乘游艇19日在意大利南部海域沉没。截至23日，7名遇难者身份已全部确认。意大利检方24日说，沉船事件初步调查方向是有人涉嫌过失沉船罪和多项过失杀人罪。19日凌晨，林奇与亲友所乘豪华游艇“贝叶斯”号在西西里岛附近海域沉没。事发时，游艇上有10名船员、12名乘客。一些海事专家质疑，“贝叶斯”号由意大利顶级造船企业制造，安全性能极高，能承受事发时那种强度的风暴，不太可能迅速沉没。 据新华社电

巴西东南部大火

巴西东南部圣保罗州野火肆虐，截至24日已造成2人死亡，该州至少30座城市处于高度警戒状态。部分城镇上空浓烟弥漫，郊外大片甘蔗田被毁。受大火影响，道路能见度降低，十多条公路交通完全或部分中断。社交媒体上的视频显示，圣保罗州一些公路沿线树木在燃烧，农村地区上空浓烟弥漫。有1100多万人口的圣保罗州首府圣保罗市一度被烟笼罩。圣若泽市火情尤其严重，近日报告的火灾超过330起，导致当地学校关闭。 据新华社电

巴以冲突

真主党对以大规模袭击

黎巴嫩真主党25日宣布，为报复以色列暗杀该组织高级军事指挥官福阿德·舒库尔，当天对以色列进行大规模袭击。以色列国防部长加兰特同日宣布，以全境进入48小时紧急状态。报复行动发生约一个半小时后，黎巴嫩真主党发表声明说，针对以色列的第一阶段打击“胜利结束”，他们向以色列发射了至少320枚火箭弹。 据新华社电

科技

第二例脑机接口移植

美国知名企业马斯克旗下的脑机接口公司“神经连接”日前表示，已完成该公司第二例脑机接口设备人体移植，移植手术“进展顺利”，接受移植者在术后用意念控制光标、玩电子游戏等能力增强。据该公司介绍，接受移植者亚历克斯在术后第二天出院，康复过程也很顺利。亚历克斯大脑中植入的脑机接口设备与计算机连接后，他耗时不到5分钟就能够用意念控制光标。 据新华社电